



省政府领导与代表委员 审议讨论政府工作报告

省政协领导与代表委员审议讨论 政府工作报告和政协常委会工作报告

□记者 袁涛 魏然 报道
本报济南1月20日讯 1月18日至19日，副省长凌文、于国安、任爱荣、孙继业、于杰、刘强分别与代表委员们一起审议讨论政府工作报告。

凌文在参加政协经济界、住香港委员小组讨论时说，要按照“重点工作攻坚年”部署要求，大力实施智慧赋能、改革赋能、人才赋能、治理赋能，全面落实好2020年各项重点工作任务。要突出抓好5G、区块链、云计算、大数据、人工智能等技术与制造业深度融合，充分运用新一代信息技术，破解中小企业融资难融资贵、转型升级慢等问题，加快培育新兴产业，持续释放人才红利，进一步提高治理体系和治理能力现代化水平，确保新旧动能转换初见成效，为新时代现代化强省建设作出新的更大贡献。

于国安在参加东营代表团审议时说，政府工作报告通篇贯穿了习近平新时代中国特色社会主义思想，深入贯彻了习近平总书记视察山东重要讲话、重要指示批示精神，站位高、落点实、接地气、合民意，是一个旗帜鲜明、求真务实、开拓创新、催人奋进的好报告。下一步，一是要聚焦农业高质量发展，做强优势特色产业。二是要聚焦乡村振兴，打造齐鲁样板。三是要聚焦海洋经济，加快海洋产业发展。四是要聚焦新旧动能转换，破解资源环境约束。五是要聚焦全面建成小康社会目标任务，聚力补短板、强弱项。

任爱荣在参加政协经济界、住香港委员小组讨论时说，龚正省长的政府工作报告在去年取得高质量发展一系列趋势性、关键性重大变化基础上，提出了今年“八个聚力”工作布局，成绩鼓舞人心，责任催人奋进。我们将按照“重点工作攻坚年”要求，狠抓各项部署的落实。要主动融入国家开放大局，聚力打造对外开放新高地，推进更高水平对外开放；强化市场监管改革，夯实质量基础工作，守好食品

药品等安全底线，不断优化营商环境，为高质量发展提供坚实支撑。

孙继业在参加政协省总工会、社会福利和社会保障界小组讨论时说，要大力推动健康山东建设。围绕群众最关心最关注的重点、难点、堵点、痛点，进行全面梳理，以更大力度推进健康山东各项工作落地落实，取得更大成效，绘浓全面小康的健康底色。要积极响应民生需求。今年政府工作报告中，安排部署了数十项保障和改善民生的具体措施，在落实好这些政策措施的同时，还要着眼人民群众对美好生活的向往，从精神层面、健康层面多开展一些探索，更好满足多种、多层次需要。

于杰在参加淄博代表团审议时说，政府工作报告站位高、立意远、目标实、任务明、措施准，是一个以新思想、新理念指导新发展、新实践的报告。总的体会有三点，一是去年的工作成绩来之不易；二是今年的工作目标积极务实；三是落实工作的举措扎实有力。下一步，要聚焦高质量发展需要，强化科技创新体系建设；顺应消费结构升级趋势，促进文旅融合发展；以群众需求为导向，努力补齐教育工作短板；做好就业养老保障等工作，努力兜牢民生底线；保持奋斗精神，勇于攻坚克难狠抓落实。

刘强在参加德州代表团审议时说，政府工作报告是一个深入贯彻习近平总书记对山东工作重要指示要求、奋力推动“走在前列、全面开创”的报告。今年工作中，一要立足新的历史起点，清醒认识当前仍处于“三期叠加”阶段。二要找准工作定位，把亮点巩固好、发挥好，同时要补短板固底板，提高经济社会发展的均衡性、可持续性和包容性。三要按照省委“重点工作攻坚年”的要求，尽锐出战，善作善成，善始善终，让高质量发展的势头更加清晰、更加明显，让老百姓的获得感、幸福感、安全感越来越足。

□记者 魏然 报道
本报济南1月20日讯 连日来，省政协副主席吴翠云、郭爱玲、赵家军、唐洲雁、王艺华、韩金峰、王修林、程林、刘均刚，分别与代表委员一起审议讨论政府工作报告和政协常委会工作报告。

吴翠云说，政府工作报告总结工作全面客观、实事求是，分析形势精准透彻、深刻到位，安排工作科学务实，目标任务明确，工作重点突出，推进措施有力，是一个高举旗帜、求真务实、凝聚共识、提振信心、催人奋进的好报告。做好今年工作，要紧扣全面建成小康社会目标任务，以强烈的责任心和使命，把“重点工作攻坚年”各项任务落实好，坚定不移推动高质量发展。政协工作要紧紧围绕中心、服务大局，聚焦省委省政府重点工作和群众关心的热点难点问题，通过调研、提案、民主监督、协商议政积极建言献策，为实现“走在前列、全面开创”目标和新时代现代化强省建设发挥积极作用。

郭爱玲说，政府工作报告提振信心，增强了高质量发展的定力。我省聚焦“工作落实年”，深入实施八大发展战略，取得的成绩来之不易。2020年的总体要求、预期目标、工作部署十分明确，贯彻了习近平总书记对山东工作的重要指示要求，符合中央精神和山东实际，特别是定位“重点工作攻坚年”，体现出靶心不偏、焦点不散、标准不变、力度不减的决心，完全赞同。建议在建立脱贫攻坚长效机制、有效防止返贫和产生新的贫困，建立完善信用法律体系、促进诚信体系建设等方面重点发力。

赵家军说，过去一年，省政府按照中央和省委指示精神，坚持稳中求进工作总基调，求真务实，真抓实干，各项工作卓有成效。希望医药卫生界委员要紧扣党委政府中心工作，结合本职工作履职尽责，为保障人民群众健康安全提出合理化建议。要进一步完善农村基层医

疗卫生条件，加强卫生基础设施和医疗卫生人才队伍建设。要高度重视医疗垃圾处理问题，加快医疗垃圾处理机构建设，提高医疗垃圾处理水平，从根本上解决医疗垃圾处置问题，为打赢三大攻坚战夯实基础。

唐洲雁说，政府工作报告通篇贯穿新发展理念，用“六个正在加速”描绘过去一年山东的趋势性变化，用“八个聚力”聚焦“重点工作攻坚年”的工作重点，告诉我们在优势积聚、红利叠加的黄金机遇期，必须坚定信心，理清思路，坚定不移地推动高质量发展，坚决打赢三大攻坚战，持续推进思想解放、制度创新、流程再造。广大委员要立足全省工作大局，充分发挥自身优势，做好调查研究、协商议政，及时提出一些战略思考和务实建议，为全面开创新时代现代化强省建设新局面贡献力量。

王艺华说，在省委领导下，省政府聚焦“走在前列、全面开创”，聚力八大发展战略、高质量发展决心、频出硬招、成绩卓著；省政协紧扣中心双向发力，硕果累累、亮点纷呈、广受赞誉。龚正省长、付志华主席作的报告高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜，站位高、定位准、思路广、措施实、要求严，是牢记嘱托、担当务实、催人奋进的好报告。一定坚定“走在前列、全面开创”的信心决心，为奋力趟出高质量发展路子建言聚共识，以履职尽责体现“四个意识”“四个自信”“两个维护”。

韩金峰说，政府工作报告政治站位高，准确把握发展形势态势，通篇贯穿新发展理念，坚持用数字说话，是一个非常好的报告。加快推动山东经济发展，应充分认识并发挥山东在资源、劳动力、基础设施等方面优势；持续优化营商环境，把该管的管住管好，该放的放开的尽量交给市场；坚持传统产业转型升级与“四新”经济两手抓两手硬，结合本地实际推进“双招双引”；注重

人才队伍培养，提升劳动者知识、技术水平；提振广大干部和企业家信心，万众一心加油干，实现新时代现代化强省建设目标。

王修林说，龚正省长的政府工作报告，回顾工作实事求是，部署今年工作重点突出，是一个凝聚人心、催人奋进的好报告。报告就支持民营经济健康发展作出了新部署，建议制定具体操作细则，精准做好政策的宣传、解读，推动各项支持民营经济政策落地落实；培育优化“少高优强”营商环境，进一步减税降费，减轻企业负担，激发新的发展活力；同时采取多种方式，倾听企业家意见，帮助解决企业遇到的困难和问题，有效推进我省民营经济高质量发展新水平。

程林说，龚正省长所作政府工作报告通篇贯穿习近平新时代中国特色社会主义思想，实事求是，重点突出，我完全赞同。2019年，我省推动成立了山东产业技术研究院、高等技术研究院、能源研究院等新型科研机构，这是我省搭建科技创新平台，建设创新型省份的务实探索。相信在省委省政府领导下，继续深化科技体制改革，实施大科学工程和大科学计划，创新引才育才机制，提升企业在技术创新中的主体地位，定能提高我省科技创新能力，助推全省高质量发展。

刘均刚说，过去一年，省政协坚持把加强思想政治引领、广泛凝聚共识作为履职工作的中心环节，坚持守正创新，履职成效十分明显。建议今年围绕省委工作重点，积极协商议政，为全省经济社会发展建言、献良策；建议加强对挖掘儒家文化源头优势、推进黄河流域生态保护和高质量发展的调查研究，打造好新时代山东形象、保护好母亲河；建议继续探索和推动政协工作的好形式、好办法，更加有效地集思广益、参政议政，上下联动、一体推进，推动全省政协工作新时代实现新发展。

张甲天在省十三届人大三次会议上作省高级人民法院工作报告

陈勇在省十三届人大三次会议上作省人民检察院工作报告

去年全省法院结案204.2万件

去年全省批捕各类刑事犯罪44559人

□记者 赵君 报道
本报济南1月20日讯 今天上午召开的山东省第十三届人民代表大会第三次会议第二次全体会议上，省高级人民法院院长张甲天代表省高级人民法院向大会报告工作。

张甲天说，2019年，全省法院新收案件194.6万件，结案204.2万件，同比分别上升11.9%、21.4%。其中，省法院新收案件2.5万件，结案2.8万件，同比分别上升15.4%、46.3%。

张甲天说，去年，全省法院充分发挥审判职能，积极推进平安山东、法治山东建设。维护国家政治安全和社会大局稳定，审结一审刑事案件8.9万件，判处罪犯11万人，审结一审故意杀人、抢劫、贩卖毒品等严重刑事案件4273件，判处五年以上重刑2392人；深入推进扫黑除恶专项斗争，审结黑社会性质组织犯罪案件60件、恶势力犯罪案件541件；坚决惩治贪污腐败，审结一审贪污贿赂、渎职犯罪等案件923件，1236名被告人得到应有惩罚。维护良好社会秩序，对醉酒驾驶、交通肇事犯罪，坚持依法惩治，审结案件4.3万件，判处罪犯4.3万人，其中适用缓刑1.4万人；对暴力伤医、伤警和伤害教师、学生的618名被告人，高空抛物的2名被告人，依法判处刑罚。维护良好网络空间，严惩利用网络实施诈骗、造谣诽谤、制售违禁物品等犯罪行为，审结案件538件，判处罪犯1755人，

追缴财产6.8亿元。妥善化解行政争议，审结一审行政案件2.4万件，审查行政非诉案件2.2万件；支持行政机关做好依法应诉工作，全省行政机关负责人出庭应诉1.1万人（次），应诉率73.9%，同比提高14.4个百分点。

张甲天说，去年，全省法院优化法治营商环境，为经济高质量发展提供有力司法保障。依法保障新旧动能转换重大工程，加强企业破产审判工作，审结破产清算案件185件、破产重整案件151件，化解不良资产1798亿元，熔断担保债务1950亿元，释放土地资源2.2万亩，安置职工5.8万人；加强知识产权司法保护，审结一审知识产权案件1.5万件；加大对环境污染违法犯罪的惩治力度，审结一审环境资源刑事案件1060件、民事案件1.1万件、公益诉讼案件112件、环境污染责任纠纷案件66件。依法促进民营经济健康发展，注重通过司法裁判引导企业诚信经营，审结一审买卖、租赁合同合同纠纷55.4万件；严格区分经济纠纷与经济犯罪，坚决防止将经济纠纷当作犯罪处理、将民事责任变为刑事责任，对涉嫌骗取贷款、挪用资金、职务侵占犯罪的7名被告人依法宣告无罪，切实保护企业家的人身权、财产权和人格权。依法维护金融安全，坚决惩治非法吸收公众存款、金融诈骗和“套路贷”等犯罪，审结涉“e租宝”等破坏市场秩序案件

4415件，对9421人依法追究刑事责任；持续开展打击逃废银行债务专项行动，审结金融借款、信用卡纠纷等案件12.2万件。

张甲天说，去年，全省法院深入践行以人民为中心的发展思想，不断满足人民群众司法需求。在落实“一次办好”改革上下功夫，推行全天候网上立案，全年网上立案185.8万件。在维护民生权益上下功夫，积极回应人民群众对住房、教育、医疗、就业等问题的关切，依法审结房地产纠纷、医患纠纷等案件5万件，追索劳动报酬、社会保险等劳动争议案件3.7万件，土地承包等涉农案件1万件；加大婚姻家庭纠纷调解力度，受理家事案件13万件，同比下降3.7%，调解撤诉7.5万件，同比上升1.4%，连续四年保持了“一升一降”良好态势。在巩固扩大“基本解决执行难”成果上下功夫，进一步加大执行力度，执结案件69.1万件，同比上升28.2%，执行到位金额同比增加249亿元。

张甲天说，2020年，全省法院要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中全会精神，认真落实本次大会决议，紧紧围绕“走在前列、全面开创”目标要求，坚持稳中求进工作总基调，充分发挥审判职能作用，努力为新时代现代化强省建设提供更加有力的司法保障。

□记者 赵君 报道
本报济南1月20日讯 今天上午召开的山东省第十三届人民代表大会第三次会议第二次全体会议上，省人民检察院检察长陈勇代表省人民检察院向大会报告工作。

陈勇说，2019年，全省检察机关以更高标准服务保障新时代现代化强省建设，盯住影响法治营商环境的突出问题靶向发力，积极投入“三打”“三治”“三清”专项行动，起诉非法集资、恶意逃废金融债务、电信网络诈骗等经济犯罪9058人，抗诉或建议再打“假官司”、损害公平竞争案件329件；回应民营企业“不求特殊只要平等”的呼声，准确把握法律政策，可捕可不捕的不捕，可诉可不诉的不诉，能不羁押的不羁押，依法对涉罪民营企业人员不捕不诉1207人，建议释放或变更强制措施59人。以更强攻势纵深推进扫黑除恶专项斗争，着力破案攻坚，省院挂牌督办大案案件11件，全省起诉4402人，同比上升70.9%；着力把关提质，是黑恶犯罪一个不放过，不是黑恶犯罪一个不凑数，省院对所有涉黑和重大涉恶案件统一审核，改变定性36件，全省追捕追诉332人，不捕不诉349人，涉黑涉恶案件有罪判罚率100%；着力“打伞破网”“打财断血”，发现移送“保护伞”“关系网”线索233件，监督查封扣押冻结涉黑涉恶财产15.8亿元，不让黑恶势力“死灰复

燃”。陈勇说，去年，全省检察机关全心全意为人民司法，努力使老百姓安居乐业更踏实，深化平安山东建设，全省批捕各类刑事犯罪44559人，起诉110984人，不捕不诉1167人，对手手段极端、性质恶劣的未成年人犯罪保持司法威慑，依法批捕819人。用心为民解忧，依法守护舌尖安全，严惩危害食品药品安全犯罪1133人，青岛、潍坊、菏泽等检察机关针对网络餐饮乱象，向有关部门发出检察建议153份，督促排查网络平台、店铺2.4万家，责令下线整治7141家；打好蓝天碧水净土司法保卫战，起诉破坏环境资源犯罪2444人，办理环保公益诉讼案件1705件，监督治理污染企业132家，追偿生态修复费用2.2亿元；加大弱势群体司法保障力度，惩治侵害老人、儿童、残疾人犯罪5472人，起诉冒领、侵占扶贫资金等犯罪79人，帮助农民工追索欠薪3820万元。

陈勇说，去年，全省检察机关做强做优法律监督主业，“四大检察”刑事检察稳中有进，监督刑事立

案903件、监督撤案1124件；抗诉或建议再捕2625件；审查办理刑事执行监督案件71596件；起诉职务犯罪1068人，其中原省部级3人、厅局级12人、县处级83人；立案侦查司法工作人员相关职务犯罪16件；对监狱巡回检察167次，发现纠正违法违规问题916个。“长期弱项”民事检察明显起势，受理民事公益诉讼监督案件4818件，同比上升64.9%；抗诉或建议再捕734件，同比上升42.8%；督促纠正民事审判违法违规1421件，同比上升42.4%。“短板中的短板”行政检察铆劲提速，受理行政诉讼监督案件621件，同比上升133.4%；监督纠正不规范问题1768件，同比上升21.4%；强化行政非诉执行监督，促进实质性化解行政争议23件。“新增长板”公益诉讼检察势头不减，立案2978件，诉前办理2796件，提起公益诉讼251件。

陈勇说，2020年，全省检察机关将深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中全会精神，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，坚持稳中求进工作总基调，贯彻新发展理念，以高度的政治自觉、法治自觉、检察自觉，全面落实推进国家治理体系和治理能力现代化各项部署，为我省全面建成小康社会和“十三五”规划圆满收官贡献检察力量。

两会镜头



□记者 卢鹏 报道
1月20日，出席省十三届人大三次会议的烟台团代表，来自农村基层的企业家陈海就乡村振兴发表观点。他认为，乡村振兴要有产业振兴做基础，应盘活资源，还要加强基层组织建设。



□记者 李勇 报道
1月20日，在政协分组讨论会上，房秀玲委员建议，5G已来，我们要全力推动互联网、大数据与工业深度融合，促进工业经济向数字驱动的创新模式转变。

（上接第一版）支持代表在推动经济社会高质量发展进程中发挥重要作用。抓实抓紧自身建设，积极适应新时代新要求，以党的建设为统领，以提升依法履职能力为着力点，坚持问题导向，强化务实举措，不断增强工作整体效能。

于晓明指出，2020年是全面建成小康社会、“十三五”规划收官之年，是我省新旧动能转换初见成效之年。省人大常委会要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中全会精神，深入学习贯彻习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想，对地方人大及其常委会工作的重要指示精神，在省委的领导下，切实把各项工作做深做细做实，推动我省新时代人大工作创新发展。要着力提高政治站位，坚持把践行“两个维护”作为人大工作的根和魂，强化理论武装，构建“不忘初心、牢记使命”的长效机制，严格执行请示报告制度，确保人大工作正确政治方向。着力提高立法质量，坚持立改废释并举，不断完善立法工作机制和程序，切实把党的主张和人民意愿落实到法律法规之中。着力增强监督实效，落实省委“重点工作攻坚年”部署要求，紧盯八大发展战略实施，打造“十强”现代优势产业集群、重点改革举措落实、民生重点项目推进等，拓展监督方式，做好“后半篇”文章，不断提升监督质量和效果。着力提升代表工作水平，建立人大代表联系乡村制度，发挥代表在推动乡村振兴和脱贫攻坚中的作用；全面推开民生实事代表票决工作，更好地集中民智、反映民意；完善代表议案建议工作机制。着力加强自身建设，全面落实党的十九届四中全会关于加强地方人大及其常委会建设的部署要求，及时修订完善常委会议事规则，健全论证、评估、评议、听证等制度机制，提高人大工作的科学化、民主化、规范化水平。

于晓明最后说，初心指引方向，使命催人奋进。让我们更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，在中共山东省委的坚强领导下，恪尽职守、锐意进取，奋力谱写全省人大工作新篇章，在新时代现代化强省建设进程中更好发挥人大作用。

省直有关部门负责人等列席了今天上午的全体会议；出席省政协十二届三次会议的委员列席会议，听取了省高级人民法院工作报告和省人民检察院工作报告。